

龙腾盛世

——宝鸡日报龙年贺岁系列报道之一——

“龙镇龙街龙社区”： 幸福生活比蜜甜



蟠龙镇居民进行面皮加工



卧龙寺街道辖区新景



龙山雅居保障性住房小区航拍图

市区北上，就是平坦广阔的蟠龙塬。近年来，随着蟠龙高新区建设的加速推进，宽阔的道路四通八达，项目建设如火如荼，给以传统农业为主的金台区蟠龙镇注入了生机勃勃的发展活力，蟠龙镇也巧借园区建设的东风，驶入了飞速发展的快车道，车辆来回穿梭，人流物流云集，许多村子面貌焕然一新，农民群众的致富之路越走越宽。

“我们金台区蟠龙镇位于蟠龙塬上而得名，现辖南皋村、小韩村、蟠龙山村等18个行政村，人口4.3万。”1月23日，金台区蟠龙镇党委书记张卫军向记者介绍，蟠龙镇历史悠久、文化积淀丰厚，近年来全镇经济增长迅猛，群众生活富足安康。

蟠龙镇的金台区职业教育中心是区上的重点项目，建成后容纳1700名学生。目前，男生宿舍楼主体封顶，教学实训楼即将封顶，工地上水泥罐车来回穿梭，工人们正在

抓紧进行教学楼、图书楼等施工。据了解，2023年全镇完成固定资产投资32亿元，11个项目建成试投产。在蟠龙镇的陕西杂八得食品有限公司，一辆辆物流车来回穿梭，每天要发出近10万份擀面皮。“龙年春节临近，我们公司要‘乘龙’腾飞！”公司负责人高兴地说，除了面

皮热销外，公司生产的“八大碗”、手工馒头等产品也供不应求。索家村的手工麻花制作是村民索仁民祖传三代的手艺，被列为“金台区非物质文化遗产”，特别受欢迎。70路、72路公交车及客运班车经村而过，交通便利，不少人专门乘车前来购买，销量逐年增

加。村里为此建起了食品加工厂和面粉厂，大量生产销售。有了产业，索家村每年还为困难群众分红。走进西营村65岁的刘月琴老人家中，精美的刺绣龙挂在房门口，民间艺术氛围浓厚。刘月琴从小爱好刺绣，一双巧手在枕头、鞋垫、布鞋上绣的动物、花卉活灵活现。记

者来到刘月琴家时，她正在赶制龙图案的刺绣作品，喜迎新春到来。刚开业不久的晓光步行街，店面整洁漂亮，仿古灯箱、休闲座椅一应俱全，肉夹馍、煎饼、麻辣粉等各类小吃应有尽有，许多市区的人慕名而来，附近很多村民和流动商贩当上了老板，又多了一条增收致富路。……处处产业兴，家家生活美，蟠龙镇在乡村振兴的征程上，将再接再厉、接续奋斗，奋力实现农村美、村民富、产业旺。

金台区蟠龙镇

铺就乡村振兴致富路

本报记者 马庆昆

金台区卧龙寺街道

绘出民生保障新画卷

康健

建成了红色驿站，解决群众急难愁盼问题；停车位越来越多，停车难问题得到缓解；宝鸡市中医医院东院区建成投用，群众在家门口就能满足看病就医需求；龙丰片区改造项目按下“快进键”，住上新楼房将指日可待……1月26日，当笔者来到金台区卧龙寺街道采访时，居住在这里的居民纷纷说出2023年发生的变化。

卧龙寺街道是我市中心城区“中强”战略的主战场，街道党员干部紧扣高质量发展首要任务，把民生难点变成亮点，以行动为“画笔”，精心勾勒民生保障新画卷。“这个‘红色驿站’建得好，这么冷的天，打扫街道累了可以在这里歇歇脚，喝口热水。”正在驿站休息的环卫工人张爱菊说。截至2023年底，卧龙寺街道以

党建引领基层治理，共建成12座集党建宣传、关爱一线、便民服务、文明引导于一体的“红色驿站”暨新时代文明实践中心。街道下辖的龙腾路社区采取“党建+驿站+服务”方式，打造居民群众身边的“红色驿站”。驿站配有桌椅、书籍、充电插座、饮水机、雨伞、急救药箱、电视等便民设施，为城市户外劳动者提供周到的服务。此外，龙腾路社区工作人员、网格员每天到驿站值守，居民如遇到操心事、烦心事、揪心事，都能及时有效化解。停车难是辖区居民关注的难点问题。2023年，代家湾绿荫、三迪惠行、蟠龙大桥西侧等停车场陆续完工，新增公共停车位1061个。“我在陈仓区上班，每天回家都很晚，以前总是为找不到停

车位而烦恼，现在停车场建好后，停车方便多了。”居民刘晓龙说。医疗资源是衡量一个地区宜居程度的重要指标之一，2023年8月，投资11亿元的宝鸡市中医医院东院区投用后，满足了卧龙寺片区及周边群众的就医需求，让大家不用再跑远路，就能享受到优质、高效、便捷的医疗服务。聚焦民生项目建设，努力提升居民幸福感、获得感。在卧龙寺街道的金台区龙丰片区改造项目现场，街道干部正在为项目加速推进而忙碌着，目前该项目的11栋住宅楼和1栋商业办公楼楼体已封顶。龙丰村居民符先生说：“2023年初项目启动建设后，我隔段时间都会过来看看，目前建设进度很快，我期待龙年搬进新居，过上更好的生活。”

渭滨区龙山路社区

托起群众安居乐业梦

本报记者 王菁

在宝鸡，有一个“龙”社区，许多进城务工和外来务工人员、城镇住房困难群众和新近就业的无房职工等在这里有了自己的新家，圆了安居梦，它就是渭滨区桥南街道龙山路社区。龙山路社区成立于2016年，下辖龙山雅居保障性住房南区、北区、二区3个小区，共有37栋楼，目前居住6874户，是全市保障性住房数量最大的社区。1月25日，记者在龙山雅居保障性住房小区采访时见到了居住在这里的居民李惠侠。今年63岁的李惠侠是陇县人，住在这个小区快9年了。她说：“20多年前，我和老伴来到市区摆摊做餐饮生意，但随着年龄增大，我们夫妇力不从心，生意没再继续做下去。没了稳定收入，这让我们和老伴对未

来的生活感到迷茫。”2013年，我市出台申请保障性住房政策，李惠侠和老伴抱着试一试的心态，提交了申请，结果如愿以偿。老两口在2015年搬到了龙山雅居保障性住房小区居住。“相比老家的房子，龙山雅居保障性住房小区一栋栋漂亮的楼房整齐排列，道路两旁植被丰富，乒乓球室、书画室、舞蹈室、健身房等活动场所应有尽有。住在这么好的小区，是我和老伴做梦都不敢想的事。”李惠侠心满意足地说。龙山路社区工作人员介绍说，在这个小区，像李惠侠一样的进城务工人员及没有住房的市民、外地来宝务工人员的共有20000余人。搬进来、能就业，是龙山路社区提升辖区居民幸福指数的工作思路。自2021年起，社区先后成立编织社、睫毛

加工厂、“指尖饰界”工作室，带动辖区百余名居民就业。大家表示，在社区工厂上班既能顾家又能挣钱，两不误。近年来，龙山路社区还建立红色驿站、社区工厂，并积极开展服务送上门、假期课堂、“我们的节日”等各类活动，居民幸福感、获得感不断提升。“刚住到这个小区时谁也不认识。这些年，社区开展各种活动后，我和小区其他人渐渐熟络起来，大家每天在一块生活、工作、交流，感觉生活既充实又有滋味。”社区居民杨子说。在龙年新春即将来临之际，龙山路社区党支部书记张婵娟表示，他们在龙年将聚力打造平安型、便利型、美丽型、幸福型社区，进一步提高辖区居民的获得感、幸福感和安全感。